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ҐЕНДЕРНІ СТЕРЕОТИПИ В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

Христофорова В.С., Асєєва. Ю.О. 
Одеський національний економічний  

університет(м. Одеса, Україна) 

Ґендерні стереотипи глибоко вкорінені в нашому суспільстві і впливають 

на життя людей з раннього дитинства. Навіть в сучасному світі кібертехнологій 

та діджиталізації суспільство продовжує бути пронизаним ґендерними 

стереотипами, які визначають ролі та накладають певні сподівання в залежності 

від біологічної статі. Ці стереотипи формують у свідомості людей певні 

очікування в поведінці, зовнішньому вигляді, емоційному реагуванні не 

відповідність цим очікуванням, може ставати чинником формування та розвитку 

різноманітних негативних психічних станів, тривожності, депресивності, 

дереалізації, компульсивно-імпульсивних та тривожно-панічних розладів (ТПР). 

В підлітковому віці, коли особистість не лише набуває нового фізичного образу, 

а і повинна знайти себе в певній соціальній групі та вибудувати свій «образ-Я», 

колективний тиск ґендерних штампів, шаблонів та норм стають додатковими 

чинниками формування нестабільності психічних станів. Згідно з 

дослідженнями, молодь виявляє високий рівень стресу та тривожності у зв'язку 

зі стрімкими змінами в суспільстві, невизначеністю майбутнього та соціальними 

очікуваннями. Отже, внутрішні та зовнішні чинники у цей період становлення 

особистості при несприятливих умовах, можуть породжувати серйозні психічні 

розлади, які при відсутності належної підтримки, психокорекції можуть мати 

серйозні наслідки для їхнього подальшого життя, включаючи негативний вплив 

на особистісний розвиток, навчання, професійну кар'єру та міжособистісні 

стосунки. 

Вивчення впливу ґендерних стереотипів на формування тривожно-

панічного розладу та дереалізації у молоді є необхідним для профілактики та 

лікування цих психічних проблем у цільовій аудиторії.  

Ґендерна роль – це набір соціально визначених ролей, очікувань і 

поведінки, які приписуються чоловікам і жінкам у певному суспільстві. Це не 

тільки стосується того, як людина повинна виглядати, але і як вона повинна вести 

себе, що вона може робити і які цінності вона повинна висловлювати. Ґендерна 

роль формується через соціалізацію, тобто вплив суспільства, культури, сім'ї та 

інших  настанов на індивіда з моменту народження [1, 6]. 

Поняття ґендерної ролі було вперше розглянуто в 1950-х роках 

американською психологинею Сандрою Бем, яка розглядала ґендер  з позиції 

трьох компонентної структури: ґендерна ідентичність (особисті переконання про 

свою ґендерну приналежність), ґендерні стереотипи (уявлення про те, які мають 

бути чоловіки і жінки) і ґендерні ролі (поведінка, яка відповідає цим 

стереотипам) [4, 5]. 

Ґендерні стереотипи – це узагальнені уявлення, очікування і вподобання, 

які суспільство має щодо чоловіків і жінок. Вони можуть стосуватися 

зовнішності, особистості, ролей у сім'ї та суспільстві, а також можуть впливати 

на можливості та обмеження, які людина сприймає для себе. Ґендерні стереотипи 

вибудовуються на основні  історичних, культурних та соціальних факторів [2, 4]. 
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Дослідження ґендерних стереотипів було проведено в багатьох галузях, 

включаючи психологію, соціологію, культурні студії та ґендерні дослідження. У 

психології провідні роботи представлені: О. Бабич, С. Бем, Дж. Батлер, К. Борщ, 

К. Гілберн, Л. Даймонд, М. Ляшко, А. Сизоненко та іншими [1-6].  У 

дослідженнях висвітлюється, як стереотипи про ґендер можуть впливати на 

сприйняття осіб і їхню поведінку [4, 6], вивчається їх вплив на емоційну сферу, 

вибір професій, участь у політиці, вихованні дітей та інші аспекти життя. 

Наприклад, в деяких дослідженнях показано, що ґендерні стереотипи можуть 

обмежувати вибір професій для чоловіків і жінок, а також впливати на їхні успіхи 

у цих професіях [5]. 

Вчені виділяють три умовні групи ґендерних стереотипів. Перша категорія 

включає в себе стереотипи маскулінності та фемінності. Ці стереотипи 

приписують конкретні соціально-психологічні якості та особливості, а також 

стиль поведінки. «Чоловіче» (маскулінне) або те, що з ним асоціюється, 

розглядається як позитивне, важливе, домінуюче, раціональне, духовне, 

культурне, активно-творче, тоді як «жіноче» (фемінне) пов'язується з 

негативним, другорядним, чуттєвим, тілесним, гріховним, природним, пасивно-

репродуктивним [2, 4, 6]. 

Друга категорія ґендерних стереотипів пов'язана з укріпленням сімейних 

та професійних ролей відповідно до статі. Вважається, що для жінок основною є 

сімейна роль, а для чоловіків – професійна, і успішність особистості оцінюється 

за виконанням цих ролей [2, 4, 6]. 

Третя категорія ґендерних стереотипів пов'язана зі статевими різницями в 

змісті праці. Зазвичай жінкам належить експресивна сфера діяльності 

(виконавська та обслуговуюча праця), а чоловікам – інструментальна сфера 

діяльності (творча, конструктивна, керівницька праця) [1, 4]. 

Інші науковці вказують на позитивний вплив такої ролевої диференціації, 

зауважуючи, що, «незважаючи на протилежності, які є між чоловіком та жінкою, 

вони можуть взаємодіяти різноманітно, враховуючи виконання їх призначених 

ролей» [4]. 

Узагальнюючи, ґендерна роль і ґендерні стереотипи грають важливу роль 

у формуванні індивідуальної ідентичності, соціальної поведінки та можливостей 

людини в суспільстві. Дослідження в цій галузі допомагають краще зрозуміти, 

як ці поняття впливають на наше життя і як їх можна змінити для створення 

більш рівноправного та інклюзивного суспільства. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ СОЦІАЛЬНОЇ ДЕЗАДАПТАЦІЇ 

ПІДЛІТКІВ 

Горб Г. В., Штученко І.Є. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Проблема соціальної адаптації стала предметом наукового дослідження в 

наслідок об’єктивних потреб суспільства. Основною умовою нормального 

функціонування особистості в сучасному соціальному оточенні є завершеність 

процесу соціальної адаптації до професійної діяльності, колективу, групи. Але 

на сьогоднішній день у зв’язку із складною ситуацією у країні, коли люди 

постійно знаходяться під впливом потужного стресу, процес адаптації значно 

погіршується, внаслідок чого відбуваються розлади адаптації, а саме 

дезадаптація. Важливого значення набуває створення й запровадження в 

педагогічну практику системи профілактики і корекції соціально-психологічної 

дезадаптації дітей. 

Внутрішні переживання особистості є підгрунтям формування 

психологічної дезадаптації, що стає причиною соціальної дезадаптивної 

поведінки. Особливо чутливими до цих негативних явищ у суспільстві є сучасні 

підлітки, самосвідомість яких перебуває на етапі становлення.  

Перспективним у цьому напрямку є дослідження чинників дезадаптації 

підлітків, оскільки це може значною мірою попередити та виправити негативні 

тенденції, що супроводжують процес адаптації. 

Аналіз досліджень та публікацій у цьому напрямку. Проблеми вивчення 

процесу становлення соціальної дезадаптованої поведінки, визначення 

психологічних детермінант, критеріїв адаптивності-дезадаптивності присвячені 

наукові праці Г. О. Балла, Л. Ф. Бурлачука, Г. С. Костюка, Н. Ю. Максимової, 

С. Д. Максименка.  

Мета статті: дослідити особливості психологічних чинників соціальної 

дезадаптації підлітків 

Виклад основного матеріалу: Поняття «адаптація» розглядається у 

психологічній, соціологічній, педагогічних науках, широко використовується у 

науковій літературі. Аналіз літературних джерел показав, що поняття 

«адаптація» трактується науковцями неоднозначно. Соціально-психологічна 

адаптація розглядається, як: процес активного пристосування особистості до 

умов зовнішнього середовища, до певних умов, що передбачає енергійну 

діяльність особи, яка адаптується; стан взаємовідносин соціального середовища 


